
 

                                                                       

   

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

                  Αθήνα, 31/01/2023 
 
Του: Αντωνίου Μυλωνάκη, Βουλευτή Α΄ ανατολικής Αττικής 
 
 
ΠΡΟΣ:   1) στον κ. Υπουργό  Εθνικής Άμυνας 
              2) στον κ. Υπουργό  Οικονομικών 
               
 
ΘΕΜΑ:   « Ποικίλα ερωτηματικά εγείρονται σχετικά με τα μη επανδρωμένα 
αεροσκάφη ‘Αρχύτας’  » 
 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Σύμφωνα με το από 29/01/2023 ηλεκτρονικό δημοσίευμα της ιστοσελίδας «armyvoice.gr» 
το Πολεμικό Ναυτικό, μέσω της Σχολής Ναυτικών Δοκίμων συνεργάστηκε με το Εθνικό 
Μετσόβιο Πολυτεχνείο και την εταιρεία Ucandrone (EFA Group) για την εκπόνηση 
μελέτης, τη σύσταση προγράμματος και την κατασκευή μη επανδρωμένων οχημάτων με 
την ονομασία «Αρχύτας». 
 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το άνω δημοσίευμα η ΣΝΔ προσέφερε την αρχική ιδέα και 
σχεδιασμό, το Μετσόβιο Πολυτεχνείο ανέλαβε την εξέλιξη της τεχνολογίας και η εταιρεία 
την εφαρμογή της τεχνολογίας και την χρηματοδότηση. Το όχημα αυτό μάλιστα, η 
ανάπτυξη του οποίου μετράει ίσως και πέρα της διετίας,  φέρεται να στο πεδίο από 
μονάδες του Πολεμικού Ναυτικού, σε πολλές ασκήσεις, και έφερε ορατά αποτελέσματα 
γεγονός το οποίο ωθεί το  Πολεμικό Ναυτικό να επιδιώκει την προμήθεια του σε 
περιορισμένο κατ΄ αρχάς αριθμό για την περαιτέρω πειραματική επιχειρησιακή χρήση 
του. 
 
Ωστόσο, ανάλογο πρόγραμμα με την ίδια ονομασία  φέρεται να αναπτύσσεται  εδώ και 
κάποια χρόνια από την Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία (ΕΑΒ) σε συνεργασία με τα 
πανεπιστήμια Αριστοτέλειο, Δημοκρίτειο, Θράκης και Θεσσαλίας. Βέβαια σύμφωνα με το 
άνω δημοσίευμα, το συγκεκριμένο πρόγραμμα χρηματοδοτείται από το Υπουργείο 
Οικονομικών αλλά σήμερα βρίσκεται ακόμη στην διαμόρφωση της ατράκτου και στην 
εσωτερική της χωροθέτηση, το οποίο σημαίνει ότι  η ολοκλήρωση του, προβλέπεται σε 
περισσότερο από ενάμιση χρόνο,    εάν δεν προκύψουν  τυχόν προβλήματα. 
 
Επίσης, το Υπουργείο Οικονομικών φέρεται να  χρηματοδοτεί κι παρεμφερές δεύτερο 
πρόγραμμα, το οποίο έχει αναλάβει η Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία, παρά το γεγονός 
ότι υπάρχει ήδη πρόγραμμα ελληνικών «UAV», το οποίο μάλιστα είναι σε πιο προηγμένο 
στάδιο και έχει ήδη δοκιμαστεί από το Πολεμικό Ναυτικό. 
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Τέλος, κατά το δημοσίευμα το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας επιδιώκει την προώθηση του 
υπό σχεδίαση «Αρχύτα» έναντι του ήδη υλοποιήσιμου, το οποίο αποδεικνύεται  και από 
την συμμετοχή στην προ ημερών δρομολόγηση του νέου «UAV», αγνοώντας παντελώς 
τον «Αρχύτα» που προωθήθηκε από το Πολεμικό Ναυτικό  και είναι ίσως και το μοναδικό 
αναπτυξιακό πρόγραμμα ΑΣΕΙ. 
 
Είναι ευρέως αποδεκτό ότι οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις χρήζουν διαρκούς εξοπλισμού 
με σύγχρονα συστήματα, προκειμένου να φέρουν εις πέρας τον ιερό σκοπό τους. Ως εκ 
τούτου, ανεξαρτήτως της εμπειρίας, του επαγγελματισμού και των υψηλών 
προδιαγραφών του προσωπικού της ΕΑΒ, είναι απορίας άξιο για ποιο λόγο το αρμόδιο 
Υπουργείο δεν προωθεί ένα υπαρκτό  πρόγραμμα που ευρίσκεται σε πιο προηγμένο 
στάδιο και επιλέγει να χρηματοδοτεί έτερο πρόγραμμα που απαιτεί περισσότερο χρόνο 
για την υλοποίηση και την παραγωγή ελληνικών «UAV».  
 
Από όλα τα ανωτέρω ο μοναδικός ζημιωμένος είναι οι Ένοπλες Δυνάμεις, οι οποίες 
στερούνται άμεσου εξοπλισμού με σύγχρονα αμυντικά συστήματα. 
 
Βάσει των ανωτέρω:  
 
 
Ερωτώνται  οι κκ. Υπουργοί: 
 

1) Επιβεβαιώνετε την εγκυρότητα του άνω δημοσιεύματος σχετικά με την 
χρηματοδότηση του Υπουργείου Οικονομικών σε αμυντικά προγράμματα; 

2) Τι ποσοστό επί των χρηματοδοτήσεων για τα αμυντικά προγράμματα του 
Υπουργείου Οικονομικών  αναλογεί στην ΕΑΒ και τι ποσοστό στα 
συνεργαζόμενα πανεπιστήμια; 

3) Για ποιους λόγους δεν επιλέγεται  από το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας το ήδη 
υπάρχον πρόγραμμα «Αρχύτας»  του ΠΝ, που τυγχάνει να είναι σε πιο 
προηγμένο στάδιο και μπορεί αμεσότερα να τεθεί σε παραγωγή ελληνικών 
«UAV» με χαμηλότερο κόστος για τις Ένοπλες Δυνάμεις; 

4) Που οφείλεται η αδράνεια του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας σχετικά με την 
επιλογή και την εντολή παραγωγής ελληνικών «UAV», τα οποία μάλιστα ήδη 
έχουν δοκιμαστεί από το ΠΝ; 
 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ 




